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ПРОФЕСІЙНА ГОТОВНІСТЬ МАЙБУТНЬОГО 

ПЕДАГОГА ДО ЗДІЙСНЕННЯ СУБ’ЄКТ-СУБ’ЄКТНОЇ 

ВЗАЄМОДІЇ: СУТНІСТЬ ФЕНОМЕНУ 

 

Вступ. Реалії XXI століття та відповідні тенденції 

розвитку як в Україні, так і за кордоном, змушують по-

новому осмислити поняття професійної готовності педагога, 

яка формується під час здобуття вищої освіти. Йдеться не 

лише про необхідність опанування сучасних педагогічних та 

інформаційних технологій. Важливо, щоб сучасний учитель 

умів вибудовувати особливі відносини з учнями, які в 

наукових дослідженнях визначаються як суб'єкт-суб'єктні. У 

зв’язку з цим змінюється розуміння ролі учасників освітнього 

процесу – як педагогів, так і учнів – та їхньої суб'єктності, яка 

проявляється в різних ситуаціях, що вимагають творчих і 

відповідальних рішень. Суб'єктність учнів у цьому контексті 

розглядається як їхня здатність самостійно проєктувати 

індивідуальні освітні траєкторії, що сприяють повному 

розкриттю творчого потенціалу та досягненню соціального 

успіху (за О.Галян  [2], І.Кирильчук [3] та ін.). Суб'єктність 

сучасного педагога передусім виявляється в його професійній 

здатності підтримувати й спрямовувати самостійну діяльність 

учнів, сприяючи її розвитку та відкриваючи перед ними нові 

можливості для творчого пізнання світу (за О.Матвієнко [5], 

М.Скрипник [6] та ін.). Професійна роль педагога в суб'єкт-

суб'єктній взаємодії з учнями часто описується терміном 

«тьютор». У науковій літературі тьютор – це фахівець, який 

супроводжує дитину в освітньому процесі, допомагаючи 

вибудовувати індивідуальну траєкторію навчання. Він 
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враховує інтереси, здібності, можливості та бажання учня, а 

також особливості його здоров’я, сприяючи ефективному 

засвоєнню знань (за О.Степаненко [7], І.Цюпак [9] та ін.).  

Водночас ці нові підходи ще недостатньо відображені в 

існуючих методах професійної підготовки майбутніх 

педагогів. Досі не визначено загальних закономірностей 

формування їхньої готовності до здійснення суб’єкт-

суб’єктної взаємодії з учнями в межах індивідуальних 

освітніх траєкторій, а також ефективних шляхів розвитку цієї 

готовності в системі професійної освіти. Тому першим 

кроком у розв’язанні цієї проблеми має стати уточнення 

самого поняття професійної готовності майбутнього педагога 

до такої взаємодії та визначення її структурних компонентів. 

Виклад основного матеріалу. На основі аналізу низки 

досліджень (Ю.Блудова [1], О.Ліннік [4], А.Хоменко [8] та 

ін.) професійну готовність майбутнього педагога до 

здійснення суб’єкт-суб’єктної взаємодії з учнями розглядаємо 

як інтегративну особистісну якість, що надає змогу будувати 

діалог із дитиною під час спільного розв’язання творчих 

завдань. На нашу думку, ця готовність містить мотиваційно-

настановний, інтенсіональний та операційний компоненти, 

єдність яких дозволяє педагогу займати особистісно-

зорієнтовану позицію та виступати посередником між учнем, 

суспільством і культурою. 

Проаналізуємо змістові характеристики професійної 

готовності педагога до здійснення суб'єкт-суб'єктної взаємодії 

з учнями. 

Спершу проаналізуємо есанс мотиваційно-настановного 

компонента цієї готовності. У сучасній школі питання 

мотивації творчої діяльності педагога є вкрай актуальним. 

Однак навіть високий рівень внутрішньої мотивації до 

професійно-педагогічної діяльності не гарантує готовності 

вчителя до побудови суб'єкт-суб'єктної взаємодії з учнями. 

Виявлення учнями власної суб'єктності в освітньому процесі 

педагог може оцінювати з точки зору суспільної значущості 
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та корисності їхніх досягнень. Водночас справжня готовність 

учителя до здійснення таких взаємодій має ґрунтуватися на 

глибоких змістовних мотивах, що передбачають сприйняття й 

визнання суб'єктності дитини на ціннісному рівні. Їхню 

основу мають становити уявлення педагога про 

індивідуальність дитини, розвиток якої можливий лише через 

досвід самореалізації в різних сферах соціально значущої 

діяльності. Мотивація вчителя полягає в пошуку шляхів 

розкриття кожною дитиною своєї унікальності. У цьому 

контексті майбутній педагог має сприймати події шкільного 

життя як невід’ємну частину реального процесу інтеграції 

учнів у суспільство у всьому його розмаїтті. Під час 

здійснення суб'єкт-суб'єктної взаємодії педагог має ставити 

перед собою мету – створити умови, які допоможуть дитині 

розкрити та реалізувати свій творчий потенціал. Така 

взаємодія повинна стати для учнів можливістю дослідити 

власні здібності, прагнення та випробувати себе в різних 

видах навчальної та трудової діяльності. Відтак, мотиваційна 

готовність педагога до здійснення таких взаємодій полягає не 

лише в передачі готових знань, а й у спільному з учнями 

пошуку, експериментуванні та практичному застосуванні 

їхніх навичок у різних сферах. Ба більше, ця готовність має 

містити прагнення моделювати не лише позитивний досвід 

взаємодії з культурою та суспільством, а й супроводжувати 

учнів у переживанні неминучих криз – моментів, коли 

зіткнення з реальністю виявляє розрив між її вимогами та 

внутрішнім «Я» дитини. У цьому сенсі мотиваційно-

настановна професійна готовність педагога до здійснення 

суб'єкт-суб'єктної взаємодії з учнями відіграє ключову роль у 

врівноваженні як позитивних, так і негативних наслідків 

самостійного пізнання. Вчитель має бути готовий допомогти 

дитині сприймати невдачі не як ознаку її невідповідності 

вимогам освітнього процесу, а як можливість для подальшого 

розвитку, виступаючи своєрідним орієнтиром, що спрямовує 

учня до пошуку нових шляхів. 
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Інтенсіональний компонент професійної готовності 

майбутнього педагога до здійснення суб'єкт-суб'єктної 

взаємодії з учнями містить спектор компетентностей, які 

дозволяють йому організовувати різноманітні творчі спроби 

для учнів, враховуючи їхні інтереси та здібності, а також 

сприяючи розподілу відповідальності за отримані результати. 

У цьому контексті можна виокремити дві основні групи таких 

компетентностей. 

Перша група охоплює компетентності, необхідні для 

будь-якої діяльності суб'єкта. Їхній склад визначається 

уявленнями про універсальність завдань, які постають перед 

суб'єктом у процесі професійної діяльності. До цього рівня 

компетентностей належать шість ключових аспектів, що 

випливають із того, що особистість, розв’язуючи будь-яке 

життєве завдання у взаємодії із суспільством: опановує 

знання про сутність завдання, можливі способи його 

вирішення, а також про об’єкт, який потребує вивчення та 

трансформації; вступає у правові відносини з іншими людьми 

та державою; збирає, аналізує та осмислює інформацію про 

різні аспекти об’єкта, який підлягає зміні; взаємодіє з 

партнерами, клієнтами та іншими учасниками процесу; 

виконує різні соціальні ролі; свідомо або несвідомо змінює 

себе для розширення власних творчих можливостей. 

Друга група компетентностей, що проявляється в процесі 

здійснення суб'єкт-суб'єктної взаємодії з учнями, сформована 

з урахуванням особливостей такої взаємодії. Її провідна мета 

– наблизити учнів до ситуацій, які сприяють їхньому 

особистісному та професійному самовизначенню. 

До цієї групи компетентностей належать: здатність 

учителя аналізувати суб'єкт-суб'єктну взаємодію як процес 

особистісного та професійного розвитку учнів, виявляючи та 

осмислюючи розриви між їхніми майбутніми потребами та 

наявними можливостями для їх реалізації; вміння 

формулювати цілі, що відповідають зоні найближчого 

розвитку учнів, зокрема у виборі та освоєнні майбутньої 
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професії, а також організовувати спільну діяльність для їх 

досягнення; навички планування роботи, спрямованої на 

вирішення проблемних завдань разом з учнями, із залученням 

необхідних освітніх та інформаційних ресурсів; здатність 

мотивувати учнів до пошуку та освоєння нових підходів до 

розв’язання творчих завдань, виходячи за межі вже наявних 

засобів; уміння оцінювати досягнуті результати, 

співвідносячи їх із соціальними умовами та особливостями 

розвитку кожного учня. 

І, нарешті, третій – операційний – компонент професійної 

готовності майбутнього педагога до здійснення суб'єкт-

суб'єктної взаємодії з учнями стосується розвитку його 

регулятивних умінь, що забезпечують підтримку загальної 

динаміки та ефективності спільної творчої діяльності. 

Важливо враховувати специфіку цієї взаємодії, зокрема її 

залежність від вікових особливостей учнів. У нашому 

випадку це означає, що завдання педагога в умовах суб'єкт-

суб'єктної взаємодії з учнями полягає в спільному формуванні 

внутрішнього ігрового плану цієї взаємодії. Саме це визначає 

їх педагогічну ефективність і сприяє набуттю учнями 

соціального досвіду через використання характерних для 

дитячого віку засобів, зокрема творчої уяви. Готовність 

майбутнього педагога до проєктування таких ситуацій 

ґрунтується на взаємозв’язку мотиваційно-настановного та 

інтенсіонального компонентів його професійної підготовки до 

здійснення суб'єкт-суб'єктної взаємодії з учнями. Таким 

чином, операційний компонент досліджуваної готовності 

передбачає як розподіл і виконання різних соціальних ролей 

відповідно до творчих завдань, так і формування 

внутрішнього уявного плану соціальної взаємодії з учнями. 

Висновки. Професійна готовність майбутнього педагога 

до суб'єкт-суб'єктної взаємодії з учнями, сформована таким 

чином, надає йому змогу організовувати спільну діяльність як 

творчий процес, наповнений значущими подіями. Кожне 

спільно вирішене творче завдання має стати важливою 
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подією в житті учнів, допомагаючи їм переосмислити своє 

ставлення до реальності, відображеної в цьому завданні. Ця 

готовність проявляється в здатності й прагненні педагога 

оцінювати власний професійний досвід через розуміння змін, 

що відбуваються в особистісному розвитку учнів, і водночас 

у глибшому пізнанні себе як суб’єкта педагогічної діяльності. 

Загалом, така готовність є важливою умовою формування 

педагога як «посередника» між дитиною, суспільством і 

культурою. 
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Вступ. У дослідженні ми хочемо зазначити, що правова 

політика у сфері правового виховання - це діяльність держави і 
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технологій. Виховна діяльність є головним засобом 

забезпечення толерантності в суспільстві. За допомогою 
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